

# 襄阳高新区锚定“五个高地”绘制新蓝图

► 陈建 常慧 本报记者 李争粉

今年是决胜“十四五”规划、谋划“十五五”规划的关键之年。襄阳高新区将对标产业高地、技术高地、创新高地、开放高地和财富高地“五个高地”建设目标,充分把握政策机遇,聚焦5个方面,攻坚克难、勇毅前行,全力推动高质量发展走在前列。

今年上半年,襄阳高新区新签约项目64个,签约项目合同投资总额321.70亿元;实际利用外资完成718万美元,位居襄阳市总量第一;东风汽车纳米科技(襄阳)有限公司、襄阳弗迪电池有限公司、骆驼集团襄阳蓄电池有限公司等10家重点企业实现规模以上工业总产值324.6亿元,同比增长25.9%……

这是今年上半年襄阳高新区锚定产业高地、技术高地、创新高地、开放高地和财富高地“五个高地”,交出的一份高质量发展靓丽成绩单。

“下一步,襄阳高新区将通过建设‘五个高地’,整体提升发展能级、发展速度、发展质效、发展后劲,推动高新区高质量发展实现新突破。”襄阳高新区相关负责人表示。

## 硬核创新支撑 主导产业加速集聚

“客户看了感觉很好,都给我们竖大拇指!”7月23日,湖北东润汽车集团(以下简称“东润汽车”)董事长李青山忙得不可开交。他刚接待完前来厂区考察的俄罗斯客户,又成功敲定一份订单。

“这个俄罗斯客户是东润汽车的‘铁粉’经销商,企业此次专门设计了针对俄罗斯市场的两款冷藏车和侧帘车。”李青山介绍说,“考虑到当地极寒气候,我们在保温层加入特殊材料,厢体可以抵御负50摄氏度的低温。针对融雪剂对车辆底盘的腐蚀影响,我们采用了特种钢材及电泳、喷粉涂装等多种组合工艺。”

今年上半年,东润汽车迎来外贸新突破,3亿元产值中有七成来自外销,主要出口俄罗斯、东南亚等地,出口额同比增长68%。

“市场越来越‘卷’,如果停留在拼价格阶段,很容易被竞争对手击败,要不断在产品创新上下功夫,在品质上花心思。”李青山说,今年4月东润汽车的自动化静电喷粉涂装线投产,14米长、3米高、3米宽的工件和整车能一次性整体涂装。“喷涂线能容纳的工件是国内最大尺寸,这就是核心竞争力,我们能接别人做不了的订单。”

车间外的成品仓库,一排排崭新的专用车闪烁着金属光泽,等待指令驶向远方的港口。这些“襄阳智造”正承载着中国制造的承诺,前往世界各个角落。

走进东风纳米襄阳工厂总装车间,记者看到机械臂灵活挥舞,自动化物料小车来回穿梭,员工争分夺秒赶生产。200余个高清工业摄像头和实时数据采集网络构建起独有的“ERP—中控—设备”一体化架构,实现从生产调度到设备管理全流程优化。现在,东风纳米襄阳工厂平均每两分钟就能下线一台新车。

今年,东风纳米襄阳工厂进行系统升级,通过整合供应商订单接口、建立统一的数据标准,使订单响应效率提升40%,数据准确率突破99.8%。从需求预测、订单生成、生产排程到物流追踪,东风纳米襄阳工厂全流程实现异常订单智能预警,准时交付率提升至98.5%。此外,生产管理室联动最新制造中台系统,还可对库存进行动态优化和智能预警,在大幅度降低零

部件短缺情况的同时缩短了库存周转天数,为生产决策提供数据支撑。

2024年1月6日,东风纳米旗下纳米01车型首台量产车下线,宣告襄阳市新能源乘用车整车实现“零”的突破。2025年上半年,纳米01产量2.8万多辆,其中出口车8800多台。

襄阳高新区骨干企业坚持创新发展,稳拓海内外市场,为高新区制造业转型升级奠定坚实基础。

襄阳高新区相关负责人表示,襄阳高新区以汽车产业为核心主导,以高端装备制造、新能源新材料为两大支柱,并协同发展数字经济、航空航天、生物医药等新兴产业,构建起创新驱动、绿色智能、开放协同的“1+2+N”现代化产业体系,已成为引领区域高质量发展的核心引擎。

## “链式”招商精准突破 营商环境持续优化

5月20日,湖北楚云机电工程有限公司智能配电装备产业项目开工仪式举行。该项目占地40亩,计划投资总额5亿元,将建设智能化生产车间、研发中心及配套设施,打造集研发、生产、销售于一体的智能配电装备产业基地。该项目全面投产后,预计可实现年产能5000台套,年产值突破10亿元,新增就业岗位150个,为襄阳高新区高端装备制造产业升级注入强劲动力。

该项目仅仅是襄阳高新区“链式”招商的一个缩影。

据了解,今年上半年,襄阳高新区新签约项目64个,签约项目合同投资总额321.70亿元。其中,签约50亿元以上项目3个,10亿—50亿元项目5个,5亿元以上工业项目12个,1亿元以上项目56个;入库项目58个,投资总额102.67亿元,完成全年目标任务54.9%,已实现时间过半、任务过半。

项目落得下,还要发展好,做好服务保障是关键。襄阳高新区推行“四步联动”工作法,即项目谋划先行一步、服务介入靠前一步、服务项目向深一步、工作创新更进一步,让企业轻装上阵。

今年上半年,为促进项目建设能快则快、能开工则开工、能早则早,襄阳高新区对在在建、拟落地项目进行梳理,实行党工委管委会领导联系包保、区直部门责任包保、重点项目服务中心全面包保第一服务项目工作制度,服务42个亿元以上项目开工,计划投资总额136.51亿元。

同时,襄阳高新区围绕“两资三能”工程,同步开展项目建设、平安稳定、综保区闲置厂房化解“三大攻坚战”。截至6月底,该高新区40个签约未落地项目中有28个已开工或具备开工条件,同时盘活综保区闲置厂房9.25万平方米。

发挥金融“活水”作用,主动融入“五个高地”建设大局。今年上半年,17家驻襄阳高新区金融机构先后为高新区企业提供融资99.6亿元,缓解区属企业资金压力,让民营企业吃下“定心丸”,释放出金融系统支持实体经济高质量发展的坚强决心。

位于襄阳高新区深圳工业园的湖北中盛电气有限公司(以下简称“中盛电气”),正处于产销两旺的好时期。这家发展势头良好的企业曾因为资金问题,一度导致新上项目搁置。

“中盛电气是典型的‘轻资产’科技企业,过去曾长期面临‘轻资产、难抵押’的难题,在多次参加襄阳高新区政银企对接会后,我们终于了解到适合企业贷款的产品和目标银行,一次性获得1000万元纯信用贷款,推动数字化改造,提高企业生产效率。”中盛电气商务部经理黄艳说。

8月5日,记者在“中盛电气”生产车间看到,所有生产线正开足马力赶制高压开关柜订单,全力冲刺第三季度。“截至6月底,企业销售额完成近2亿元,实现了‘时间过半、任务过半’产销目标。”黄艳说。

“上半年,得益于金融机构支持,襄阳高新区工业经济不仅实现了量的提升,更显质的飞跃。”襄阳高新区相关负责人表示,下一步该高新区将增加科技供给、坚持创新引领、扩大对外开放,释放自贸区、综保区、跨境电子商务综合试验区、高新区“四区”叠加的制度红利,用好自贸区、综保区“金”字招牌,通过持续打造成本最低、服务最优的营商环境壮大企业、企业家队伍。

## 聚焦5个方面 提升发展能级

今年是决胜“十四五”规划、谋划“十五五”规划的关键之年。“襄阳高新区将对标‘五个高地’建设目标,充分把握政策机遇,聚焦5个方面,攻坚克难、勇毅前行,全力推动高质量发展走在前列。”襄阳高新区相关负责人表示。

以更大力度扩大有效投资。襄阳高新区将支持企业改造升级、增资扩产;强化以商招商、场景招商、链式招商;推进项目库提质扩容,借力“十五五”规划编制机遇,精准谋划大项目、好项目;抓好项目全生命周期管理,促进项目建设提速。

以更大力度破解发展难题。襄阳高新区将抢抓新型政策性金融工具、新批次专项债机遇,争取更多资金支持;深化财政金融改革,完善财政体系,推进零基预算改革;灵活运用基金、证券、信贷等工具腾挪发展资金。

以更大力度扩大对外开放。襄阳高新区将发挥对外开放平台优势,用好综保区优惠政策,盘活闲置厂房,发展“保税+”新业态,推动综保区转型升级;大力培育开放型经济主体,积极引进外向型企业和项目,推动内外贸一体化发展;持续深化国家外贸转型升级基地(汽车及零部件)建设,构建“汽车产业带+跨境电商+政策护航”体系。

以更大力度培育经营主体。襄阳高新区将用好“一企一策”,加速培育东风纳米、弗迪电池等龙头企业;大力推动企业进规纳统,做大高新区经济增量;常态化“靶向”解决资金、融资、人才、市场、手续、配套、成本等难题,稳预期、稳生产、稳发展。

以更大力度营造优良发展环境。襄阳高新区将聚焦教育、医疗、养老、住房等基本需求,坚决兜牢民生底线,推动惠民与发展的良性互动;抓实安全生产、防汛抗旱、防溺水、债务风险防范等重点工作;深化便民利企改革,优化政务服务,降低企业行政成本。